

2025年“赛程”过半时，浏阳市上半年地区生产总值同比增长6.2%，规模以上工业增加值同比增长12.7%，固定资产投资同比增长4.3%，社会消费品零售总额达256.84亿元，同比增长7.0%，多项指标位居全国县域经济前列。

纵观近两年，浏阳市发展根基深厚，稳居中部研究所发布的全国县域经济基本竞争力百强县第10位、全国县域经济和社会综合发展百强县第5位，两类排名在中部县域均保持第2位。

在这幅浏阳市高居全国县域经济“第一方阵”的壮阔图景中，浏阳经开区作为浏阳市经济发展的核心引擎作用愈发凸显：过去一年，浏阳经开区以规工总产值同比增长9.5%、规工增加值同比增长15.8%、固投同比增长2.4%的实绩，在商务部2024年国家级经济技术开发区综合发展水平考核中，实现前20位的跃升；今年上半年，其增长动能更为强劲，规工增加值同比增长12.7%；固投同比增长14.5%，其中工业技术改造投资增速71.1%，多项增速及新增规工业企业数均居长沙市国家级园区首位。

在浏阳市级宏观战略与经开区产业动能双重赋能下，城镇经济正以蓬勃奋进之姿加速崛起。

不久前发布的《中国乡镇综合竞争力报告2025》显示，浏阳市共有5个乡镇上榜中国中部地区百强镇，上榜数量位居中部县域首位。其中，作为浏阳经开区核心承载区的洞阳镇，不仅成功闯入“全国百强”，更以中部地区第3名的亮眼位次，实现了从“追赶者”到“领跑者”的历史性跨越。

时值湖南省大力实施“三高四新”美好蓝图第五个年头的关键节点，洞阳镇以一份高质量发展答卷，为这一宏伟蓝图写下了生动的基层注解。

一个内陆涉园乡镇，何以迅速崛起？

答案写在洞阳镇背靠浏阳经开区的区位优势中，写在政府服务企业的“全生命周期服务”中，写在常年10多万流动人口与4.8万当地百姓共同营造的烟火气中。

1 产业赋能 从‘背靠大树’到‘共建生态’

洞阳镇的崛起，源自主动深度融入浏阳经开区的发展生态。

浏阳经开区是一个国家级千亿产业园区，汇聚了400余家“四上”企业、8家上市企业，拥有国家级科技企业孵化器、众创空间及多家省级以上科研平台，形成了以电子信息、生物医药、智能装备制造为主导，以休闲食品为特色的“三主一特”产业格局，不仅是长沙市显示功能器件、生物医药（含基因技术）等产业链的牵头园区，更是浏阳乃至长沙产业升级和经济增长的重要引擎。

正所谓，“背靠大树好乘凉”，但洞阳并未止步于“被动乘凉”。从1997年浏阳市以洞阳镇为主战场建设浏阳工业园（经开区前身）开始，洞阳便主动锚定园区发展方向，深度融入其建设脉络。

洞阳作为经开区的核心承载地，园区60%以上土地位于镇域，8家上市企业有7家扎根于此。得益于园区主导产业的辐射与溢出效应，大量产业链上下游企业向洞阳集聚，形成较完善的产业配套体系，为经开区“链主”企业提供了稳定的供应链支持和广阔的本地市场需求。同时，洞阳通过引进潜力大、前景好的创新型中小企业，不断为这片产业沃土注入新鲜血液。

20多年的融合共生，当初背靠“大树”的洞阳，已经与园区一同培育出了一个生机勃勃、良性循环的产业“雨林生态”。

如今，包括蓝思科技、盐津铺子、九典制药等龙头企业在内，全镇“四上”企业已达230家，其中工业企业156家，共同构筑起以电子信息（产业链年产值约260亿元）和生物医药（产业链年产值约180亿元）为亮点，休闲食品等产业为特色，其他上下游产业及现代服务业为配套的产业生态体系。

这种“共建生态”模式，不仅为浏阳10条重点产业链中的6条提供了关键支撑，更让洞阳在最新发布的乡镇综合竞争力榜单中跻身全国百强、位列中部第三。

为什么在洞阳能够形成如此强大的产业凝聚力？



以浏阳经开区为核心的金阳新区，是浏阳投资最为集中的地方。图为金阳新区洞阳镇全景。

2 营商沃土 全方位打造“近悦远来”强磁场

“从拿地到建成投产不到半年，这就是‘浏阳速度’！”新落户的长沙福之格，一期项目今年4月已经开始投产，预计2026年产值将超1亿元。

这并非个例——“选择在洞阳加码扩产，除了看中这里的区位优势、配套完善外，更打动我的是当地的营商环境和政府高效、周到的服务。”在浏阳镇政务服务中心，一位企业负责人道出了众多投资者的心声，“从签约到投产，‘一把手挂帅’，工作专班全程跟进，手续‘帮代办’不用我们跑腿，所有问题当天解决不过夜，后续发展遇到融资等问题，政府也主动牵线搭桥，帮忙协调解决。”

从经开区到洞阳镇，践行的这套“全生命周期”服务模式“随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到”的“四到”服务理念，已成为吸引企业的金字招牌。

这份服务的诚意换来了企业的深度扎根：明瑞制药3次“加码”投资；2024—2025年，九典制药、永昌车辆零部件、天味食品配料等5家

企业追加投资，其中10亿元以上的项目占4个。“真心换真心，一家2015年落户的企业还主动当起了‘招商大使’，帮助经开区引进了1个10亿元的投资项目。”洞阳镇相关负责人感慨道。

“速度与温度并重”的优质服，正转化为“近悦远来”的强磁场效应。2025年1—9月，浏阳经开区招商落地的项目共64个，合同总投资额约228亿元；其中52个位于洞阳镇，合同总投资额约140亿元。

优化营商环境，绝非政府“独角戏”，还需要居民、社区和社会各界共同织就“服务网”。

土地征拆“加速度”。“以前是‘要我拆’，现在是‘我要拆’。”南园村村民向记者说道，“企业来了，家门口能就业；地方发展好了，大家都能受益。”2天完成17个组200多亩征地、1天完成18栋房屋拆除的征拆“超速度”背后，有赖于工作组的主动与耐心，更在于洞阳镇群众观念的变化。

人才、住房“有保障”。洞阳镇通过就近建设企业职工社区、提供人才保障性住房，实现“住有所居”；同时积极协助企业招聘，并与人社部门联动开展职业技能培训，确保人才“技能有提升、发

『三阳』开泰启新程

洞阳借市、园之势跃升全国百强、中部三强的路径启示

王文 秦美花 宗泽慧



宝塑塑业车间。



洞阳卫生院接诊。



钰宸新材料车间。

蓝思科技。

3 产城共生 满城“烟火”点燃“洞阳活力”

夜幕降临，洞阳镇粤港城网红夜市逐渐热闹起来。空气中飘散着烧烤、臭豆腐等各色小吃的香气，凉爽的饮品摊前排起长队，溜冰场内光影交织……这个集美食、娱乐、休闲于一体的夜市，每晚都吸引着周边居民、职工前来打卡，周末及节假日的日均客流量，更突破万人次，成为洞阳夜间文化的“新地标”。

据统计，2025年上半年洞阳夜间消费规模同比激增25%，充分彰显了“夜经济”的蓬勃活力。

“以前总担心发展产业会变成‘空城’，没想到洞阳把‘烟火气’留住了。”长期关注镇域发展的学者感慨。事实上，洞阳镇从融入园区发展之初，就摒弃了“重产业、轻城市”的路径，在浏阳市与经开区的规划下，始终坚持“产业发展与城市建设协同共进”。

2020年，浏阳实施“园镇融合”战略后，一个集生产、生活、生态“三生融合”的“金阳新区”加速成型。

在洞阳，大城市的便捷生活触手可及：早上9时，职工可以用手机下单单咖啡，20分钟后就能享用；中午想吃家乡菜，外卖半小时就能送到工位；下班约朋友聚餐，滴滴打车5分钟就能抵达商场。

这些场景背后，是洞阳对“产城人”融合的持续推进。

教育提质“补短板”。浏阳市委力推教育资源优化，引入优质教育品牌，成功促成15个跨区域合作办学项目落地。其中有3个位于洞阳：长沙麓山国际实验学校与洞阳中学、长沙市实验小学与矮桥小学两大合作办学项

目，以及已建成投用的长郡洞阳实验学校；这3所学校恰好与洞阳新建的工业园实验小学附属幼儿园，一同构成了“学前—小学—初中—高中”全学段教育体系，有效解决园区职工子女入学及教育连贯性问题；此外，长沙健康学院的建成，更精准地为园区生物医药产业输送专技人才，实现了教育链与产业链的深度融合。

医疗养老“双保障”。在经开区金阳医院基础上，洞阳新建并启用了洞阳新卫生院，让居民在家门口就能享受专业的医疗服务；占地18.3亩的洞阳敬老院也已通过验收，将作为区域性中心养老机构投入运营，进一步完善普惠养老服务体系。

生态休闲“添绿意”。洞阳提质改造九溪河生态公园，建设亲水平台、健康步道和高标准骑行道，与洞阳山、洞灵山等生态公园共同勾勒出一幅“生态宜居”的画卷。

商业配套“提能级”。镇内坐拥嘉利、粤港城、紫星广场3个商业综合体，汇集大型商超、影院、健身场馆、连锁餐饮住宿品牌，居民购物、娱乐无需出镇，“10分钟便民生活圈”已然成型。

社会服务“暖人心”。洞阳创新构建“两办三所一庭”多元化矛盾纠纷化解体系，去年一年调解纠纷186起，满意度达90%以上；通过“平安巡护队”的常态化巡防与全省首个“智慧火火监测平台”的科技赋能，实现了社会、生态的双重守护。

城市功能进一步完善，生活品质不断提升，让“外面的人愿意进来，本地人留得下来”。

“以前在外打工，现在在镇上上班，月薪几千块，还能照顾老人孩子。”南园村张嫂的经历是洞阳“家门口”就业创业的缩影——目前南园村60%以上村民实现本地就业，一半以上村民在“金阳新区”置业；还有更多湘商行走在“返乡创业”的路上。

从空中俯瞰，洞阳山温柔地环抱着这片生机盎然的土地。经开区的现代化厂房与洞阳镇的居民小区错落排布、浑然一体；风过处，万亩稻浪与孩童的嬉笑交织成诗；当夜幕降临，次第亮起的灯火与逐渐鼎沸的人声，又为这幅画卷添上最浓郁的人间烟火——这幅“稻浪映新城，烟火满人间”的图景，正是“产城共生”最生动的注解。

洞阳早已不是传统意义上的乡镇，而是一座既涌动着现代产业的蓬勃动能，又蕴藏着风吹麦浪的田园牧歌，更兼具生活便捷、功能复合的活力新城。

4 “洞”见未来 聚势谋远创新局

站在“全国百强镇”的新起点，洞阳镇党委书记刘正德表示：“将继续在市委、市政府的坚强领导下，聚焦‘招商质效提升年、园区发展提质年’建设要求，持续优化营商环境，强化要素保障，吸引更多高质量项目落地，实现产业延链、补链、强链。”

产业升级持续发力。在全国经济适应新常态、产业转型升级的大背景下，洞阳将继续

深度融入经开区发展，瞄准人工智能、前沿生物科技等新兴产业方向，打造新的增长极，助力园区在新赛道上抢占先机。

区域协同迈向纵深。洞阳将紧跟“金阳新区”战略部署，深化“园镇融合”，加速教育、医疗等公共服务共建共享；发挥长浏联动“关键纽带”作用，助力经开区打造长沙“东翼”增长极，为浏阳市冲击全国县域经济竞争力五

强贡献“洞阳力量”。

从“背靠大树”到“共建生态”，从“产业集聚”到“产城共生”，洞阳镇的崛起并非偶然：它以区域战略为引领，找准“园区核心承载区”的定位实现借势突破；以产业链为核心，构建良性循环的产业“雨林生态”；以营商环境为支撑，用“全生命周期服务”打造“近悦远来”强磁场；以民生福祉为根本，用“烟火气”激活城市持久活力。

洞阳走出了一条具有中部特色的镇域发展路径，为中西部乡镇破解“产业弱、人气淡、能级低”难题提供了可借鉴的样本。